

祁連山脈最美山谷

在青藏高原的北緣，有這樣的一條山脈令人魂牽夢繞，她充滿神奇，富于幻想；她大氣磅礴，蜿蜒起伏，如同騰飛的巨龍，她，就是橫跨甘肅、青海兩省的祁連山。



清晨，迎着朝陽，沿 227 國道向着祁連縣駛去。227 國道起點為西寧，經大通、青石嘴、俄堡、扁都口和民樂至張掖，全長 341 公里，其間跨大通河和八寶河，翻越大坂山、景陽嶺和俄博嶺，橫穿祁連山脈，最后在張掖與 312 國道相連。是傳說中三大最美國道之一，另外兩條是 214 和 318 國道。一年中，最美的時刻是在七、八月份，此時，油菜花盛開，加上大片成熟的青稞非常壯美，沿途的黑泉水庫、察汗河、門源達坂山觀景平臺、崗什卡雪峰、扁都口景色美不勝收，綿延上百公里的油菜花田和青稞田交雜在一起無比的壯觀。

駕車從西寧出發，經過花海門源之後，便真正進入祁連山中。青海之美，由此開始。我覺得青海之美，美在祁連山草原的雄峻之美和絢爛之美。祁連山草原為中國最美六大草原之一。祁連山山體龐大，幅員遼闊，可謂領袖群山。這座東西長約一千公里、南北寬約二三百公里的山脈，山中珍藏着數不清的奇花異卉和樹木森林，以及三千多條冰川和如黑河、石羊河、疏勒河、北大河等多條水系。這樣龐大的山脈，站在那一個制高點上，極目四野，都是千山萬嶺，遼闊蒼茫，無邊無際。

駕車沿 227 國道翻越大坂山之後，氣溫便驟然降低。在河西走廊隨處可見的洪荒荒地，在這里全然不見了踪影。目光所及，全然是崇山峻嶺，雲海蒼茫，雪峰純靜，靈魂震顫。道路蜿蜒曲折，山巒起伏高遠。群峰無盡，碧草如茵，層林盡染。偶有羊群和牦牛，如黑白珍珠撒落于大地。河西走廊的莊稼已經基本收割完了，但祁連山中的莊稼還沒有熟透，油菜、青稞和少數的小麥作物，青一塊黃一塊的，五彩紛呈，錯綜複雜，互嵌其中。《中國國家地理》雜誌這樣記述祁連山：正是有了祁連山，有了冰川和山區降雨，才發育了一條條河流，才養育了河西走廊，才有了絲綢之路。



繼續前行，到達祁連縣，祁連山就在眼前。我不禁陶醉在那一片醉人的綠色里了。近處的青稞正在灌漿，綠油油一片，沉甸甸的麥穗，齊刷刷地排列着，鋪滿整個山谷，一直鋪到祁連山腳下；陽光覆蓋的對面山坡上，明艷淺綠的青稞田與微黃嫩綠的油菜花交錯着，鋪展着，像一領大氅，平整而有韻致；兩頂雪白的帳房，還有一座赭紅的瓦屋，便是這塊綠色毛氈上盛開的雪蓮與格桑花了。再往遠、往上，大山的棱角分明，青綠色的山坡，那是青松翠柏森林，在綠色的海洋里，宛如葱鬱的島嶼；草地上偶或嶄露的大山的肌膚，又似碧波蕩漾里翻卷的浪花。這浪花翻卷着，一直到山的頂端，天的盡頭。

祁連卓爾山屬於丹霞地貌，從綠色的裙裾邊緣，我們依稀可見她赤色

的肌膚。尤其在山的北面，她更是袒露出赤誠的胸懷，展現她無盡的嫵媚與柔情。她背靠連綿的群山，群山峰頂也不時從白雲的縫隙里，顯露出一座座雪峰的影子，蒼茫凝重；在嬌柔平滑的肩上，披一層薄紗，翠綠氳氳，赤紅的肌膚就從這薄紗底下若隱若現，甚而至于展露無余。難怪，那位多情的阿咪東素，會這樣一直遙望着她了。

來到祁連縣，正是這里陰雨連綿的季節。一陣細雨過後，我就迫不及待地去探訪深藏在祁連山谷中的美景。駕車來到卓爾山，忽然，一片開闊的谷地奇迹般呈現在我的眼前，那無拘無束的平整，頓時讓我豁然開朗。深綠的草原與淺綠的麥田，一直鋪展到遠山與雲朵之巔。塊塊雲朵飄搖，遮擋着陽光，又把草原與麥田分割成或明或暗的區間，白雲與烏雲，藍天與蒼山，赤石與碧草，明艷與莊重，再加上遠處亮白的屋舍的點綴，天境祁連，讓人沉醉其間。

祁連山在中國是一個舉足輕重的山，祁連山脈群長達 1000 多公里，寬達 300 多公里。從中國的版圖上看祁連山橫貫南北，矯若游龍，氣勢恢弘，連綿不絕。如果你對大西北的印象只有廣袤滄桑、粗獷雄渾，那么祁連山下的草原讓你體驗到的是來自西域高原的能撥動你心弦的柔美。

八月，是祁連山最美的季節。由于高原的氣候寒冷，到了八月，才是她的春天開始。大片大片的青稞地碧綠若毯，油菜花艷如織錦，鋪滿了田野山坡。青稞與油菜花青黃相間，在忽明忽暗的雲朵下變幻各種形狀，交相輝映，綠的綠得深沉，黃的黃得厚重，耀眼奪目。陽光趁機從雲縫里鑽出來，把金色的溫暖大把大把地撒向大地，雲霧繚繞的山巒如新娘一樣披了襲紅紗，低眉含羞，俏露若隱若現的芳容。草原上傳來醉人的牧歌，縈繞入耳，久久不散。祁連山如夢如幻。



一場突如其來雷雨過後，我往遠處望去，只見遠山依然朦朧，大地像籠罩上了一層薄霧，火紅的太陽露出了半邊臉。一碧如洗的天空出現了一道光芒，幾滴雨水拍打着窗面，雨後的空氣十分清新。就在這時，一條紅綫閃入我的眼睛，接着，紅綫的兩端漸漸下垂，形成了一座橋的形狀，十分美麗。草原上的花草樹木在彩虹的映照下顯得更加動人，遠處的祁連山峰也因此更加明亮。站在卓爾山頂看着眼前的彩虹，它距離我却是那么近，那么低，仿佛一伸手，就可以摸到了它。

卓爾山不高，海拔 2787 米，也不大，山頂方圓也不足一平方公里。然而，它面對一山可見四季的牛心山那高聳着的雪峰，讓所有在盛夏至此的游客，油然而生一種清爽與聖潔的敬意。牛心山偉岸挺拔，山頂溝壑中的皚皚白雪，在山下微黃的油菜花和碧綠的麥田、翠綠的草坡、青綠的松柏襯托下，更增添了它的英俊與瀟灑。傳說，牛心山的藏文名字叫阿咪東素，是祁連山的鎮山之山，它與嬌柔的卓爾山是一對情侶，隔着八寶河遙相呼應，千百年來，護佑着這一方聖土。

卓爾山屬於丹霞地貌，由紅色砂岩、礫岩組成。位于祁連縣八寶鎮，與神山阿咪東素（牛心山）隔河相望。站在卓兒山頂視野極度開闊，四周沒有任何遮擋，山對面是一山盡覽四季景色的牛心山，背面是連綿起伏的祁連山。

夕陽下，雨後的祁連山靜臥于草原上似一位慈祥的母親，泛着紅暈的面容微笑着，看着她的兒女在這片肥沃的土地上那么快樂，那么矯健，那么有氣魄。

祁連山牧場，盡是一片綠，那茫茫的綠呀，似一首舒緩的樂曲，在祁連山下悠悠蕩蕩，又似一灣清泉，清潔無暇，那茫茫的綠呀，吞噬着天，也吞噬着地，讓天不在離，觸手可及，讓地不在圍，盡收眼底。



祁連山真的太美了！站在觀景臺遠望，一堵高牆一般，蒼茫巍峨的遠山，連綿不絕，橫亘天邊，幾處山峰還覆蓋着皚皚白雪，即使是在蒼茫的霧靄里，也能分辨得出。

祁連山，在故匈奴語中是“天堂”的意思，人間有多少地方被冠以“天堂”的美譽呢？如果不來到祁連，也許我永遠都不會相信，在西北的曠野上，竟有這樣一個可以和江南山水媲美的地方。遠處的祁連山看上去像是吸飽了墨的筆，每一處都彰顯飽滿與豐腴。帶有泥土氣息的清新空氣夾裹着野草的輕香，滌蕩去大西北的風塵。湛藍的天空下，呈現一派潔淨祥和之氣，滿目的綠色使人神清氣爽。

祁連山草原是中國最美麗的草原之一，祁連山山清水秀景色如畫，還有連天的牧草、芬芳的野花、肥壯的牛羊、悠揚的牧歌。這里沒有開的過分嬌艷的花朵，也沒有彩蝶的飛舞，就連滿山的綠色都有種清淡素雅的感覺。山林疊翠中偶有飛鳥掠過頭頂，轉眼却又消失的無影無踪。這里太靜了，缺少人迹的空曠却有種世外桃源的感覺，一顆忙碌焦躁的心，似乎在這里能夠得到放鬆和撫慰。

山坡上悠然自得的牛羊使人感到了生活的平靜。撒落在山間草地上的房子，宛如碧波蕩漾的大海中的點點漁帆，朝暉夕照，景色萬千，呈現一派安詳、和順、大度、雄渾的西部風光。

祁連縣黑河大峽谷。全長 800 多公里的黑河大峽谷平均海拔在 4200 米以上，其中有 70 公里屬“無人區”。穿越峽谷的黑河是中國第二大內陸河，流經青海、甘肅、內蒙古三省區，被譽為“河西走廊的母親河”。憑借獨特的地理條件和氣候因素，黑河大峽谷內的高原動植物資源極其豐富，是旅游探險的理想去處。

驅車登上了海拔 4120 米的大冬樹峽口，眼前出現了茫茫雲海。雪白的雲團像海浪一樣在空中翻滾，碰撞，擠壓着。地處青藏高原的祁連縣，海拔很高，氣候寒冷，降水較少，出現大面積雲海的機率很低。能在祁連山頂看到如此壯觀的雲海，實屬不易。

翻過海拔 4120.6 米的大冬樹山峽口，也就算是登上了真正意義上的青藏高原。大冬樹峽口海拔很高，亂石嶙峋，行走困難，稍走快點就會感到胸悶氣短和頭痛。為拍到雲海，我向對面海拔五千多米的山頂爬去，雖然只有短短的兩公里多，由于行走困難，我却用了兩個多小時才走完。走到山頂，雲海已消失了一半，真遺憾。

大冬樹峽口上蜿蜒曲折的山路，這也是環青海湖自行車賽，海拔最高的賽段，海拔 4120 米。

祁連馬體形勻稱，粗壯結實，雄健慍悍，耐粗飼，適應性良好，速度和持久力俱優，是馱、乘用的良驥。

